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UNN 1.3 szuvinauazmsuias

1.3.1 STUUNNANTINTZUDN (Circular Cylindrical Coordinate System)
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a,= CoSs
a, =
a,=a,
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¢ a,-sINQa,

SINQa, +Cos ¢pa, uaz
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a, .
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a,.a,=0

y

os ¢a, +SIN ¢a,
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0

el
ap a¢ aTz
a, cos ¢ -SIN @ 0
a, SIN ¢ cos ¢ 0
a, 0 0] 1
d d
aenilsznauveaINMBS
Ax =Aea, = Ccosh A .SINDA,  waz A = Aea, =COSOAX +SINQAy
Ay = Aed =SINO A, +COSQA, A,= Aea,= -SINO Ax +COS( Ay
A=A A=A
Tededi 1 wldsunninines B -ya, —xa, +za, gszuudidansanszuen
B B nsinszuen = B,a,+B,,+B,a,
B, =Bea, -yla,a,)xa,)
=Y CcosQ - X SING = P SING COsSP - p COSHSING =0
B,= Bea,=yla, a,)xl,a,)
=-Y SINQ - X coshp = -pSIN'Q-pcos’d = -p
B,=B ea,=1za,
Bisjo, =P8, +28, ... pie
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0819 2 WHITTILHIILHINGA P(10,90 ,5) Auga () A(15,90 ,5)

(v) B(1 0,2700,5)
() C(O,126O,4.83)

M P(10,90.5) = P(x=pP COSP,y=pP SIND,z=7)

= P(10 COS 90 , 10SIN 90 , 5) = P(0,10,5)

A(1590 5) = A(0,15,5)

B(10270 5) = B(0-10,5)

C(0,126 4.83)= C(0,0,4.83)
(N) 528 PA = ‘FA‘ =15-10=5 Yy Aoy
(V) 5282 PB = ‘Iﬁ‘ = [-10-10| =20 w1 @

(M) 5882 PC = ‘If‘ ; PC = —-10a, —0.17a,

‘ﬁf‘=\/(—lo)z+(—0.17)2 ~ 10 Wi Aeu

1.3.2 ‘Jzﬂﬂﬁﬁﬂﬂidﬂau(Spherial Coordinate System)
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mA = (mAr Ja, + (MA@, + (mAgK,
A=JAr? + A20 +AZg
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v

. 0= tan_](p/z) X

a, = siINOcosda, +cosO cosda, - siNpagp

X

a, =SINO sINga, + cosO siNOa, + cosdag
a,=cosOa, -siNOa,

a, =sINO cosda, +SINO siNa, + cosOa,
a,=cos0 cosda, +cosO siNa, - sINOa,
ag--sINQa, +cosfa, uaz

a,=-sINOa, +cosOa, ;a, =smOa,+cosOa,
ag=agp ;a,-cos0a, - sINOa,

a,=cos0a, -sNOa, ag=ag

¢ ¢
asnilsznovveannnes

Ax =SINO cos Ar +cosO cosP AG - SING Ag
Ay =SsINO SIN® Ar +cosO SING A6+ cosd Ag
Az =CcosO Ar - SINO A9

Ar =SINO cos¢ Ax +SINO SING Ay +Ccos0 Az

AG=cosB cosd Ax +CosO SIN Ay - SIND Az

Ag =-SING Ax +COSP Ay

A p=SINOAr + cosOAd ; Ar =sSINO A p+cosO Az

Ag=Ag
Az =COSOAr -sINOAG  ; Ap=Ag

4 % 1 a o v Awv
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a, a, ag
a, SINO cosd | cosO cosd | - SING
a, SINOSING | cosOsING | cosd
a, cos0 -SINO 0

Y 3 o J < — Ao < 7 Ao
fMedafil  Mruanmes G = (XZ 1Y )ax Tuszuunnaninliidunnaes luszuuing

NINAY
M G = Gr + GO + Go
Gr=G.a, =(XZ 1Y )a,.a, =(XZ /Y ) SINO cosd
cos’ ¢

sin ¢

GO =G .a,=(Xz/Y)a,.a,=(Xz 1Y) cosO cosd
cos? ¢

sin ¢

Gg=G.ap = (XZ/Y)a, .ag =(XZ /Y )(- SIN)

Gg =-r cosO coso

= r sINO cosO

= rcos’é

2 2
o & < cos’ ¢ cos? ¢ B}
AatiuG nssnau =r SINO cosO ¢¢ a, +r cos’ 6 ¢¢ a,-r cosB cospag
sin sin

=r cos0 cosd(sin @ cot ga, +cos Hcot ga, —a,)  meu

Freehai2 %Qﬁ1l3ﬂlﬂﬂ§“§ﬁ€|wﬂ1ﬂﬂﬂ 425 15) 1499 (7,120 75 )
30 wasnnidansanan liduiidanin
MUUAYA P(4,250,150) i1l P(x1,yl,z1)

1Az 98 Q(7,120 175 ) 1T Q(x2,y2,22)

P ; x1 = r SINBCOSP — 4SIN25 COS 15
= 4(0.4226).0.9659) = 1.633
yl=r SINO SINQ = 4(0.4226).0.2588) = 0.44
z1=r cosO = 4(0.9063) = 3.62
fWQ  : x2 = 7TSIN120 COST5 =7(0.866).0.2588) = 1.6

y2 = 7SIN 120 SIN75 =7(0.866).(0.9659) = 5.85
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z2 = 7COS120 = 7(-0.5) =-35

NNIABT321INYA P uaz Q HiA1 = (x2x1) &, +(y2-y1) &, +z2-21) &,
=(1.56-1.633) &, +(5.85-0.44) &, +(-3.5-3.62) &,

=-0.07a, +5.41a, -7.12a, "dU

U Y a o Y 1 a v
Y0819 3 vauaggannag P(2,-1,3) leagimzuuwmmamzmn LAZNIINAY

A o
m

o))

n39n52uen P(P.0.2) ;P = VX2 +Y2 =45

(1) = tan_l(y/X) —tan (-1/2) = 333.4
z =3

P(2.-13) = P(/5 333.4 3) AU

nsanauP(r 0.0) r=yx2+y2+z2=414

0-cos'@r)=cos'G/\14 ) =367
(I) =tan" (y/x) = tan (-1/2) = 333.40

P(2,-1,3) = P(~14 ,36.7 ,333.4) fay

v d &’ a Y
oY UEVR9133A5 WK ey
4 Aa o I
weyaning P gnuee il (x+dx y+dy.z+dz) %50 (r+dr, Q+d.z+dz) 1350

4 a 1 a g o o a o w '
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dy A ' dy a £ 1 49’ a 09/' v da a
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ds= (r dO)(r sNO dP) =r *sINO a0 ad
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di? =dx?+dy? +dz?
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nuvdnaMeuNi 1.3

1. WHITZOZNINTZTNINA P(10,60 ,90 ) nugaae 1l
(n) A(5, 60 ,90 ) (v) (10,120 ,270 ) (n) C@10,60 ,270 )

Mmaeu (N)PA=5 (V) PB=20 (A) PC = 17.32

2. WlWguauugunll T=240+2-2XY 1fuszuuifansinszuen uagnisnay
ey (2.1) T=240+Z" - P’ SIN2() (22) T=240+r " -r *SIN20(1+SIN2())
1A COS A SIN A = (1/2) SIN2A

3. wilsuauunnaes w = (x —y g, iiuszuunsanszuenuasnsanay
Mne (3.1) W = P(COSP-SING)( SINGa, +CcosPa,)

(32w = r SINO(cosd-SsING)( SINO sINda, + cosO sINa, + cosdag)

4. WMANNARUMUUNYA P(-2,-5,1) DIANUHU LU wauns
—z2 3 2 —r/2 :
(Mme™ 2+ p°cos” ¢ (v) re 5 +cos @ +sin @ cos ¢

Ml () 8.66 (V) 1.706

2
- — X — I a o
5.0ulas A=ya, +xay + ————a, IMiuszuuiinansanszuen

X2 +y? Z
My A = 2r sin ¢ cos ¢a, +(r cos’¢—r sin2¢}i¢ +rcos’ ¢4a,

g o dy 1 a o A Ao Y
6.ﬂﬂllﬂa\113ﬂlﬁﬂﬁLL@]fl3@]'N]E]]lﬂut:jfﬁg‘]JUWﬂﬂ‘VliQﬂfiZU@ﬂ‘ﬂi!ﬂ‘ﬂﬂ’l’ﬂuﬂelﬂ

(n) 5a, ﬁP(p=4,d):1200,Z=2) (v) 5a, flQ(X=3,y=4,2=-1)
() 4a, —2a, —4a, fl ACX=2,Y=3,2=5)
mney —2.50a, —4.33a¢;3a, — 4a,;-0.555a , — 4.44a, - 44,

7. 8 MuAYA A(X=2,Y=3,Z=-1) uaz B(r =4,0=25 ,0=120) v
(n) AMTLUUNNANTINAN VBIA (v) AMILUUNNARNINVDIB (M)ILYZNININ A M B

MneY 1 =3.74,0=105.5 , (=56.3 ;X=-0.845,Y=1.464,7=3.63;5.64



